

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XIX

Lunes 19 de Febrero de 1917

Núm. 5329

Madrid

Te conozco...

Estamos en los días del breve, y execrable imperio de Momo, de esos días en que parecen veras las bromas al contrario de lo que sucede en los corrientes y molientes en que son, aunque lo disimulen, grandes y aborrecibles bromazos lo que tantos dicen y hacen con apariencias de veras.

Desfile, desfile la mascarada de todo el año.

¿Quién eres tu?

«Te conozco».

Eres el hombre de las más bellas palabras; eres el sujeto de las peores obras. Dominas la retórica y en ocasiones la poética, y ¿qué haces? Exploras al pueblo. Estás arriba y tu sitio debiera estar abajo, muy abajo, en la celda de una cárcel o en el calabozo de un preso. Arrastras coche y debieras arrastra una cadena.

«Te conozco».

Tu pluma parece estar a servicio de los desheredados. Tu pensamiento parece inspirarse en el bien de los pobres, y tu vida es una perpétua explotación de los inocentes y de los humildes. A cuenta de su credulidad triunfas. A cuenta de su inocencia paradisiaca, es tu vivir perpetuo regodeo. Si te vieran sin la máscara populachera, tellamarian ¡miserable!

«Te conozco».

Se dan en tu despreciable persona todas las realidades del repugnante reptil. Arrastradote, has alcanzado lo que tienes. En fuerza de adular-te propones conseguir lo que esperas. Eres un bicho de alcantarilla.

«Te conozco».

Tu maestría en el arte del disimulo es insuperable. Nadie queda descontento de tus palabras, pero a nadie satisfacen tus obras. Artista de la estratagemas, triunfas mintiendo y engañando. Y cada mentira y cada engaño tuyos engendran un odio y atraen sobre tí una maldición.

Traficantes de la justicia, negociantes de la política, falsas vestales de la moralidad, voceros del patriotismo ser vidores de la democracia, enamorados del arte que en el fondo es mofais de todas esas cosas, y solo estais a vuestro provecho y para él y por él lo sacrificais y explotais todo, personajes, personajillos del Carnaval de todo el año «os conozco», el país os va conociendo, y el día que os acabe de conocer caerá sobre vosotros como el águila sobre la serpiente y destronará y aventará los tinglados que armaron vuestras grandes, vuestras iniquas farsas.

Miguel Peñafór.

De los Centros Oficiales

Gobierno civil

La Alcaldía de Montilla, remite el censo de ganado caballar y mular respectivo a aquel término municipal.

Don Romualdo Aguilar ha solicitado la adquisición de 20 pertenencias de mineral de hierro con el nombre «Perseverancia», en el término de Villaviciosa.

Hacienda

La Dirección general de clases pasivas ha concedido la pensión de pesetas 2.125 a D.^a Elena y D.^a María del Carmen Benítez Aguilar Tablada, a cobrar en esta Tesorería.

El Juzgado municipal de La Rambla comunica que ha fallecido el pensionista D. Manuel Beltrán Córdoba.

§ Pagos para mañana: D. Juan Gómez, 143'85 pesetas; D. Augusto Torres, 3.919'54; D. Lorenzo Alamillo, 5.678; D. J. López, 8.072; señor Gobernador civil, 8.000; D. Antonio Torres, 2.500; D. Angel Alejo, 5.700; D. Francisco Prados, 82; D. Raimundo Pérez, 96'25, y D. Angel Viguera, 4.885.

Instrucción

Se ha mandado a la «Gaceta» las vacantes correspondientes al concurso general de traslado correspondiente

al mes del pasado Enero. Según nuestros informes, se anuncian unas 2.000 escuelas.

Militares

Se ha dispuesto que asista al curso de tiro complementario para segundos tenientes del arma de Caballería, que se efectuará en Madrid desde el 1.º de Marzo al 15 de Julio, un subalterno por cada regimiento de dicha arma.

Se ha presentado en el Gobierno militar el primer teniente de artillería D. José de Torres, que llegó con permiso.

Llegaron de Toledo los alumnos de infantería D. Carlos Núñez y D. Humberto Padura.

Se dispone que desde hoy se retire la guardia que tiene montada el regimiento de la Reina en el cuartel de la Trinidad.

El comandante D. Joaquín Berniela solicita una recompensa.

Se concede el retiro para Madrid al coronel de la Comisión Mixta D. José Amador Reinald.

Cronicas de la guerra

Los sueños de Ster Douglas Hatg

Hasta ahora había sido patrimonio de los latinos anticipar planes guerreros que en hipótesis reducen a polvo impalpable al enemigo; en estas materias bélicas tenían nuestros caudillos la exclusividad de ofrecer planes rotundos de exterminio y venoimiento, algo así como el matador que brinda la muerte de su astado enemigo antes de desplegar la mulata con que lo va a engañar para que acuda al castigo, pero en esta ocasión el generalísimo inglés ha dejado tamañitos a nuestros parlanchines generales y ha anunciado la pronta ejecución de un ataque monstruo que romperá la línea germana por varios puntos y una vez conseguido esto la caballería inglesa preparada oportunamente a retaguardia cargará velozmente sobre los maltrechos restos del pobrecito ejército teutonó y la guerra tendrá con tan fantástica apoteosis su punto final.

¿Pero cabe en lo posible que un hombre sereno, reflexivo y equánime, haya expuesto tan desahogado plan como ese que le atribuye de sus propios labios «Le Journal». Yo no puedo pasar a creerlo. Un general no rompe jamás, por nada, ni por nadie, el secreto de las operaciones próximas a realizarse y tampoco, por mucha que sea su fé, se vanagloria a priori con el resultado de un triunfo que está en el aire. Es como dijo nuestro poeta el caso del que vende el pájaro sin cazarlo antes, y la caza es peligrosa. Eso de romper el frente es asunto asaz difícil, y lo de romperlo por varias partes, como es lógico, más difícil todavía, cuando la caballería está preparada para esas soberbias cargas devastadoras es señal de que el generalísimo ha escogido además el punto principal, y los secundarios por donde el frente ha de quebrarse a su antojo y voluntad y al esfuerzo supremo de sus armas. No está mal. Pero se me ocurre una sencillísima objeción: si tan fácil, ó por lo menos tan factible es eso de romper la línea ¿cómo ha esperado tanto tiempo para conseguirlo?

El mismo, antes de ser mariscal, atacó en el Somme en unión de los franceses y para avanzar una veintena de kilómetros necesitó medio y más de medio millón de bajas. Calcule el lector las que necesitará para realizar ese plan definitivo y rotundo que no deja en el campo enemigo tintero con cabeza.

Lo de la carga monstruo de la caballería británica es una idea francamente endiablada en un terreno minado y contraminado, con intrincadas líneas de atrincheramientos enlazadas con puestos de observación y con galerías de comunicación, y por si algo faltaba, con los embudos diformes que producen las explosiones de minas y fogatas, y con los surcos que en el suelo hacen las granadas de grueso calibre al explotar, surcos que como es sabido aprovecha la infantería en sus rápidos saltos de posición en posición cuando ataca trincheras y quiere llegar al cuerpo a cuerpo.

Los alemanes tienen en sus líneas de Occidente un ejército numeroso y disciplinado que, aunque sea inferior en número al de sus rivales, sólo cederá el terreno que pisa y defiende a costa de innumerables bajas del enemigo; pero de ceder a romper hay un abismo. Si los ingleses y los franceses son ricos en material de guerra,

si previsivamente ante el terror imperativo de las circunstancias han sabido y podido acumular pertrechos de guerra en cantidad abundantísima en este frente en el que ha de darse la batalla definitiva a esta dura contienda, los alemanes tampoco están desprovistos de medios de resistencia y aún de ataque, y esperan serenos y confiados este achuchón que, por fuerte que sea, no excederá mucho a los ya sufridos en la pasada ofensiva en el sector que enlaza entre el Ancre y el Somme.

El almirantazgo pone un plazo de seis semanas para acabar con todos los submarinos alemanes, y el generalísimo anuncia el exterminio completo de los ejércitos germanos del frente de Francia, y si aquel no cumple su palabra, y pasado el corto plazo que señala, los submarinos teutones siguen haciendo de las suyas por esos mares de Dios, y si éste no lo logra romper el frente por ningún sitio y menos llegar a la soñada apoteosis bélica que le de el triunfo apetecido, entonces ¿cabe mayor fracaso ó más sincera confesión de impotencia? Vivir para ver.

Cayán Bailén.

Glorioso centenario

El Rmo. P. José Xifré y Mussach

Fué el primer compañero del venerable P. Claret, cofundador y Superior general de la Congregación de Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María.

Nació en la ciudad de Vich, provincia de Barcelona, el 18 de Febrero de 1817. Terminada la carrera eclesiástica en la misma ciudad, fué a ordenarse a Roma, y dijo su primera misa el día 16 de Febrero de 1840. Primer compañero del venerable Padre Claret y émulo de sus virtudes y espíritu apostólico, fué uno de los que con mayor fervor se le asociaron en la fundación de la Congregación de Misioneros, Hijos del Inmaculado Corazón de María. Conseguido por completo a la prosperidad del nacimiento Instituto, fué elegido por voto unánime del P. Claret y demás Misioneros para Superior General de la Congregación el 15 de Abril de 1858, cuando aquel no constaba más que de su casa matriz de Vich con diez individuos. Elegido confesor de nuestro Venerable Padre Fundador, a él le debemos la vida que de sí mismo escribió el P. Claret. El 2 de Mayo de 1870 obtuvo juntamente con el Padre Claret la aprobación de nuestras Constituciones in perpetuum otorgada por S. S. el Papa Pío IX. Desahuciado muchas veces por los médicos, sanó de muchas enfermedades si no milagrosa a lo menos maravillosamente; y a sí mismo salió ileso de modo prodigioso de innumerables peligros en que se encontró viajando por mar y tierra.

Su predicación fué siempre apostólica, y muy grande siempre el fruto de sus sermones en misiones y ejercicios. Fué consultado por hombres eminentes en santidad y ciencias; por Obispos, Cardenales y hasta por el mismo Sumo Pontífice. El día 7 de Mayo de 1877 obtuvo de Pío IX la aprobación del Escapulario del Corazón de María, é innumerables privilegios é indulgencias para todos los fieles que vistan tan santa librea Compu el *Cleric socius*, Meditaciones espirituales para los santos ejercicios, *La Gracia divina* y otras varias obras todas ellas muy recomendables. Visitó cinco veces las casas de ambas Américas, dos veces las del Golfo de Guinea y muchas las de Argel, Canarias y Roma. A su muerte logró ver dividida la Congregación en dos provincias, contando además de los dos grandes Colegios de Cervera y Santo Domingo de la Calzada y de otros cuatros Colegios menores de postulantes, con veinticinco casas en la Península, dos en Canarias, diez en Fernando Póo, una en Portugal, cinco en Chile, seis en México, dos en el Brasil, una en Roma y numerosas solicitudes para España y el Extranjero.

Tal fué el infatigable varón apostólico, cuya muerte, ocurrida en Cervera (Cataluña) el 3 de Noviembre de 1899, deploraron todos sus hijos con sincero y profundo sentimiento: Oculando siempre la gloria de Dios, fué llamado en el ósculo del Señor a descansar de sus incesantes trabajos y sacrificios.

Sus hijos y admiradores de Córdoba quieren testimoniarle su afecto, celebrando en sufragio de su alma solemnemente funerales en San Pablo el día 20 a las diez y media, para conmemorar el primer centenario de su gloriosa existencia, concurriendo a ellos S. E. el Sr. Obispo, quien concede 50 días de indulgencias a todos los asistentes.

Breve examen de la influencia del bloqueo de los neutrales

La verdadera causa de las últimas disposiciones alemanas acerca del bloqueo hay que derivarla de los congresos de la paz de la Haya. En ellos se cometió un grande atentado, contra la justicia universal, según tengo entendido, por más que no he podido hacerme con el texto oficial del convenio célebre de la Haya.

Por algo a esas conferencias de la Paz no fué admitido el Príncipe de la Paz, ó sea el Romano Pontífice, eran conferencias de la paz de fieras, y así resultó una ferocidad que traxó reñidas a las naciones mientras no se abola.

No es posible que una nación beligerante pueda seguir considerando como amiga a una nación neutral, que está proporcionando a su contrario toda clase de armas y municiones.

Cuando yo era alumno del derecho internacional que estudiábamos, decía, que el neutral, no podría vender armas ni municiones de las fábricas del Estado a ninguno de los beligerantes, ni tampoco ningún súbdito suyo, como no fuese en corta cantidad, puesto que en gran cantidad no lo consideraría como acto amistoso el beligerante, y el gobierno neutral era el primero en reprimir el contrabando de sus súbditos. Esto es lo justo.

Pero, modernamente las naciones convinieron en la Haya, en la hipocresía de seguir siendo amigos del neutral, que surte de millares de cañones y millones de municiones al enemigo con tal que no aparezca la entidad Gobierno, sino solo el súbdito. Y esto no solamente es injusto, sino inhumano. Es dar armas los neutrales para que sigan matándose. Todo por ganar unos dineros. Pero Alemania parece ser que también firmó ese convenio, sin duda pensando en su gran factoría Krupp, y ahora se ve cogida en su propia red.

A Alemania le es casi indispensable que no surtan de armas y municiones los neutrales a sus enemigos y por esto ha establecido el bloqueo; más por las municiones que por los alimentos. Sin duda alguna.

De suerte que el bloqueo neutral se podría evitar, con tan solo volver al sistema antiguo, que era el justo y el humano, ó sea que los gobiernos neutrales se comprometiesen a reprimir el contrabando de armas y municiones de sus súbditos. Pero como esto a quien favorece es a los imperiales, los aliados no querrán, y como están en su derecho por el inhumano convenio de la Haya, seguirán los neutrales surtiendo de armas a los aliados y los alemanes tal vez se decidan a dar a la interpretación de su última nota la del torpedeo del neutral sin previo aviso, cosa que según parece traerá tras de sí la guerra con los Estados Unidos. Lo cual dificultaría nuestro comercio con América.

La nota alemana no dice que torpedeará sin previo aviso, sino que se opondrá al comercio de los neutrales con los bloqueados por todos los medios y como interpretación cabe lo del hundimiento sin previo aviso. A esto también contestan los Estados Unidos de modo general pudiendo interpretarse y yo así lo creo, que están dispuestos a declarar la guerra, que después de todo a ellos poco les importa, porque es lo mismo que si dos riñen a puñetazos teniendo un río por medio. Cosa muy distinta sería nuestro caso. Actualmente el comercio neutral está suspendido pero, si nos fijamos, bien conservaremos que está suspendido, no porque torpedean con aviso ó sin él, sino por que torpedean y por eso ha crecido la prima del seguro de tal modo que absorbe la ganancia del flete, ó sea que el naviero no gana casi nada en el viaje, porque el flete no tiene que ver nada con el seguro. El flete sube por la escasez de barcos y el seguro por el peligro de hundirse, cosas ambas distintas.

De suerte, que si se conviniesen las naciones neutrales en implantar el sistema antiguo, ó sea al de impedir que sus buques trafiquen en aquellas cosas de verdadera é inmediata aplicación para la guerra, sería justo que Alemania levantara el bloqueo para las marinas neutrales.

Y así mismo también se podrá solicitar de los aliados el poder llevar comida a Holanda, Suecia y Noruega, siempre en cantidad prudencial para que no fuese más que para su consumo, é intervenido por los consules respectivos. Con esto se dulcoraría una guerra que va resultando cruelísima, y no con el sistema de tratar de empujar nuevas naciones a la hoguera, con lo cual nada se resolverá.

Y aún cuando como algo antes con

esta medida se perjudicaría hasta cierto punto a los aliados, se podría compensar logrando que Alemania retirase de la lista de lo que señala contrabando de guerra artículos que les conviniera a los aliados entre ellos el mineral de hierro, que no es de inmediata aplicación para la guerra, pues si bien se puede convertir en cañones, también se puede convertir en rejas de arados.

SEBASTIÁN MANTILLA,
Teniente coronel de E. M.
Crítico militar de Prensa Asociada.

Películas de cine

SIGA EL BAILE

Carnaval.
El diablo de los cuernos dorados y del rabo bermejo.

El de patas de fauno y ojos de cabra loca.

Los guña ahora con especial malicia y a su influjo magnético y perturbador piruetea la humanidad enardecida.

La onda de cínico jolgorio pasa brutal por pueblos y por almas.

No son tan solo las grandes capitales babilónicas—donde reina perpetuamente Carnaval—las que se agitan hoy con febril extravío; las pequeñas ciudades, los villorrios ocultos, saltan también al travieso compás de las duras y brillantes pezñas del gran chivo.

Agita este su tirso.

Forman las almas dementes el gran corro.

Son miles, son millones.

Bailan, bailan, bailan. Enloquecen.

Niñas de diez, de doce, de quince años, corren tras del falso relampagueo alumante.

Es el fulgido antro del Coliseo Azul, es la Bohemia, es el Teatro de las Bellas Artes, con su música bullanguera y marcial del Regimiento y su oronlo enorme y enecrado quien las atrae y enocata.

Y se sumergen en el inmenso torbellino.

Y se pierden en el dédalo traidor.

Mariposas que queman sus alas de colores en la hoguera gigante.

Flores que caen marchitas, pisoteadas, en la pista de ceno.

Niñas obreras, capullos de mujer, ilusas de la vida, sin inocencia ya.

Pero sus madres...

La calle, la ancha calle, por la que pasa la alegre estudiantina, hendiendo la apretada multitud que se divierte a gritos y empujones.

Paso doble castizo, chillidos discordantes, ostentación de ridículos disfraces, *confetti*, percolina, horribas caretas de cartón, bulla insolente, gentuza de taberna, babel magna.

Es la ciudad que se emborracha en decadentes luperales.

Es el ansia frenética del goce material y bajuno.

Es la vorágine que se traga las almas...

¡Otras caen lejos en desolados campos de batalla!

¡Otras padecen miserias agobiantes!

¡Otras lloran ante hogares deshechos!

No importa. Siga el baile...

Las doce de la noche.

Esto es un coro austero donde las monjas rezan en olismo incesante por tantos que se pierden...

El mundo las desprecia.

—¡Fuera! ¡Fuera!...

J. Le Brun

Tocino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. a 112 rlos. arroba por cajas completas, y a 110 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante. En nuestros almacenes de Córdoba, a 115 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

F. Guijo DEWISVA
CALLE BORDOBIA
Desde allí la telegrafía

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO

Funciona bajo la inspección del Estado

Tiene sus fianzas depositadas

GRAN CAPITÁN 25 - CORDOBA

El Fénix Agrícola
Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
RESERVAS	Estadística	96.163'06
de 1915	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'49
	Primas recaudadas en 1915	1.850.669'02
	Primas satisfechas hasta 30 de Junio de 1916	4.316.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Clínica especial
PARA EL TRATAMIENTO DE
Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta
Doctor Navarro
Consulta diaria, de 2 a 5 y económica, de 8 a 9 de la mañana. Domicilio CALLE HORNO DE SAN JUAN, NUM. 4

Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas
DEL COSECHERO Y EXPORTADOR
José López de la Manzanara
Especialidades
MORILES FINOS.
"El P. P."
"Si Si,"
"El Gran Capitán,"

EL CARNAVAL

Fue el de ayer un día espléndido y los pasos, singularmente el de la Victoria, se vieron muy concurridos. Hubo gran animación en sillas y tribunas, pero no tanta como en años anteriores; en las tribunas había muchos lugares vacíos, quizás por el excesivo precio de sus sillas. Hubo también menos coches que otros años. Se arrojaron muchas flores y serpentinas, aunque de estas y los confettis, por su elevado precio, no se hizo derroche. De máscaras, salvo algunos niños vestidos con gusto, no vimos nada de particular. Los dominós, los bebés, las máscaras astrosas, desarrapadas sucias, de mal gusto. No faltaron los hombres que llevaban escobas, los vestidos de andrajos, los que gustan aparecer con traje impropio de su sexo, los vestidos de animales y los que llevan un conecro al cuello. La Lecharía Higiénica presentó una notable carroza anunciadora, la empresa del Besoy una comparsa. Hubo además una carroza simulando un biberón y una barca pescadora. Recorrió las calles y visitó esta redacción la comparsa titulada Vendedores ambulantes. Por la noche, en el Gran Teatro, hubo un lleno completo, siendo muy aplaudida la Xigü y P.oo Fuentes. En el Teatro Circo hubo bastante concurrencia, oyendo aplausos los artistas. En el Gran Cine también hubo bastante público que aplaudió los números del espectáculo. En el Circolo de la Amistad se celebró el primer baile; hubo gran animación después de la una. Entre los disfraces predominó el uso del clásico mantón de Manila. En La Peña se celebró el primer baile con lucimiento. También estuvo bastante concurrido el del Centro Filarmónico.

Cisco de orujo
Se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. O., a 15 reales hectólitro, llevado a domicilio.

La Asamblea del Besoy

Ayer tarde se celebró la anunciada asamblea de accionistas del Besoy, quienes primero recorrieron las diferentes dependencias de la casa, elogiando la labor que en ella realiza el personal facultativo y las obreras. Presidió el acto el gerente don Vicente Lombardía, hombre de singular psicología que tiene como principal característica una gran voluntad y una laboriosidad sin límites. Recordó que la sociedad el Besoy nació humildemente con dos mil pesetas en metálico y cuatro mil en artículos de propaganda. Eso fue en 1913. No vendió nada en Enero, en Febrero 34 pesetas, en Marzo 375, en Abril 639 y así siguió en progresión ascendente hasta llegar en Diciembre a 2.610'60. Este primer año su venta fué de 16.281'22 pesetas. El año 1914 la venta fué en auge y de 3.498'36 que tuvo en Enero, llegó a 7.703'70 en Diciembre. Durante el año vendió 73.612'62. El año 1915 llegó a vender 20.150'60 en un mes y 148.950'20 al año. En Marzo de 1916 vendió 28.062'13 y fué entonces cuando la empresa se transformó en sociedad colectiva con un capital de 40.000 pesetas del Sr. Lombardía y otras tantas de los accionistas. Don Vicente Lombardía se encargó entonces de la gerencia. El Sr. Lombardía historió las vicisitudes de la empresa y sus propósitos, hizo constar que al constituirse la sociedad había cinco productos: el purgante, el analgésico, el licor balsámico, el elixir y el dentifricio Foscolia, y el director facultativo Sr. González Soriano ha añadido dos más: el Eupetol y el Kinarsol. Dijo que el balance de la sociedad a fin de año es el siguiente: Activo 207.915'97 y el pasivo 186.409'50. Los beneficios obtenidos se han distribuido del modo siguiente: El 40 por 100 para los accionistas, el 10 por 100 como sueldo para el gerente y el 50 por 100 restantes para el fondo de reserva. El Sr. Lombardía, después de esbozar sus propósitos para el porvenir,

de elogiar la actuación meritisima del Sr. González Soriano y la del personal femenino del laboratorio invitó a los accionistas a que cooperasen al mejor resultado de la obra señalando cualquier deficiencia que notaren ó proponiendo cualquier iniciativa que se les ocurriera.

Don Enrique Villegas elogió la labor que vió realizar en Barcelona al Sr. Lombardía y propuso que se consignase en el acta que la sociedad reconociese la meritisima labor por aquí realizada, como Director-Gerente administrativo y que su buena voluntad, su constancia y su trabajo, que muy de cerca había tenido ocasión de observar, eran dignos de aquel reconocimiento.

El Sr. Lombardía recibió muchas felicitaciones a la que unimos la nuestra más cordial y sincera.

SUCESOS

Por viajar en los estribos.—El recluta de esta Zona Antonio Yañez Toro, que marchó a Málaga y Melilla para incorporarse al batallón de Llerena, iba en el estribo del coche y al pasar el tren por el puente del Alcaide recibió tan fuerte golpe contra el parapeto del puente, que quedó muerto en el acto.

Los asesinos de mujeres.—Ayer tarde, Daniel Ramírez Mejías, minero de 38 años, dió varios cortes en la cara a Dolores Sánchez Carrillo, la cual fué curada en la Casa de Socorro y después pasó al Hospital de Agudos. El agresor fué detenido por un mozo de la estación y varios soldados de infantería.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. León Rodríguez, D. Eleuterio Santos Bordas.

—Se halla en Córdoba el diputado provincial D. Manuel Tirado.

—Llegaron de Villaralto D. Antonio López Montes y D. Manuel Peña Medina.

—Marchó a Madrid el director del Museo provincial D. Enrique Romero de Torres.

—Llegaron de Sevilla las bellas señoritas Ana y Pilar Gabaldón, que pasarán temporada en casa de los señores de Carrillo Pérez (D. José).

—Se halla en Córdoba D. Guillermo Vizcaino, abogado de Pozoblanco.

—Después de pasar una temporada en sus posesiones de Villaharta ha regresado a Pozoblanco el médico D. Faustino García Arévalo Hijosa.

† Esta mañana ha entregado su alma a Dios la respetable y muy ilustre Sra. D.^a Rafaela Díaz de Morales y Pérez de Barradas, viuda del que fué Presidente de la Academia de Ciencias de Córdoba D. Teodomiro Ramírez de Arellano.

La finada se hallaba emparentada con aristocráticas familias de esta capital.

A sus desconsolados hijos D. Rafael, secretario del Gobierno Civil de Toledo y D.^a Teodomira, viuda de Alvarez de los Angeles, así como a toda su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

† En Dos Torres ha entregado su alma a Dios D. Pedro Gallardo Morillo, excelente católico y persona que se había granjeado muchas simpatías entre sus convecinos. Su muerte ha sido doblemente sentida por la circunstancia de haber ocurrido repentinamente, el mismo día que su encantadora hija Elisa había contraído matrimonio con el jefe de la juventud tradicionalista de Belalcazar D. José Trucios G. Ravé. Bendijo la unión el párroco del Salvador, de Córdoba, D. Juan B. Rubio García, quien se hallaba en la casa al sufrir el señor Gallardo el ataque que le privó de la vida y le absolvió sub condicione.

A la desconsolada familia del finado enviamos nuestro sentido pésame.

Empresa de Aguas Potables de Córdoba
Sociedad anónima domiciliada en esta Capital
Plaza de Colón, sin n.ºm.

La Junta general ordinaria de accionistas de esta Sociedad, en sesión celebrada en el día de hoy, a propuesta del Consejo de Administración y con presencia del balance del año último, ha acordado el reparto de un dividendo activo de diez pesetas por cada acción de las que representan el capital social, cuya cantidad será satisfecha, desde este día, en la Caja de la Sociedad, de una a cuatro de la tarde, previa la presentación de los correspondientes títulos, descontándose las tres pesetas dadas a cuenta de este dividendo a los que las hayan percibido.

Córdoba 17 de Febrero de 1917.—
Empresa de Aguas Potables de Córdoba.—El Director Gerente, **Rafael Eraso.**

Crónica Local

Personal eclesidstico

El Excmo. Sr. Obispo ha nombrado cura ecónomo de la parroquia de Santiago de Córdoba, al catedrático del Seminario D. Francisco Navajas Oumargo, y capellán de Ntra. Sra. de los Dolores, a D. José de la Vega Arroyo.

El capellán actual D. Miguel José Jiménez Sillero, irá al noviciado de la Compañía de Jesús.

Pronósticos del tiempo

Según Sfeijoon, del 19 al 20 mejorará la situación atmosférica de la Península, pues solamente se registrarán algunas lluvias ó nieves en las regiones próximas al Mediterráneo, principalmente en el NE., con vientos de entre NO. y NE. El miércoles 21, se producirán lluvias, particularmente desde el SO. y NO. al Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante. El jueves 22, lluvias en nuestras regiones, especialmente desde las del NO. y N. a las centrales, con vientos más ó menos fuertes del tercer cuadrante. El viernes 23, lluvias y nieves, particularmente en la mitad oriental, con vientos de entre NO. y NE. Del 25 al 26, lluvias y nieves, principalmente desde Andalucía y Levante al Centro, con vientos del primer cuadrante. Del 27 al 28, algunas lluvias y nieves en Andalucía y Levante, particularmente en los sectores meridionales, con vientos también del primer cuadrante.

El sorteo de los reclutas

Ayer a las siete comenzó el sorteo de los mozos del actual reemplazo, presidiendo el acto el teniente alcalde don Manuel Lama Pérez a quien acompañaron los Sres. La Calle de Castro, Barrios Rejano, Fernández de Mesa, Carrillo Pérez, Pérez de Luque y el secretario señor Carretero. Por la autoridad militar el primer teniente don Rafael Gómez. Entraron en el sorteo 734 mozos, y terminó el acto a las 2'5.

Entre elixires mil, uno hay tan sólo que persiste, sin farsa y sin engaños: Toda España, hace ya cincuenta años, consume el popular «Licor del Polo.»

Planchado mecánico

¿Desea V. que sus cuellos y puños parezcan siempre nuevos? Mándelos al Planchado Mecánico, Barroso 2, duplicado. Precio: Lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos.

Socorros

Se han recibido para repartirlas entre los damnificados por los temporales 3.000 pesetas para Puente Jemil, 3.000 para Baena y 2.000 para Espejo.

"Boletín Eclesiástico"

Sumario del último número. Circular del Prelado dando cuenta del resultado del cumplimiento pascual en el año anterior.—Idem idem transcribiendo el texto de la carta invitación sobre el mismo asunto para el año presente.—Resolución de la S. O. de Sacramentos acerca de la validez de un bautismo.—Importante resolución sobre la capacidad jurídica que tienen para adquirir las Comunidades religiosas.—Temas para la explicación catequística de adultos para el presente año.—Días de ayuno y abstinencia en todo el año.—El «Anuario Eclesiástico» para 1917.

AZULEJOS REFLEJO METALICO

Procos y muestras, Ciudad Marcelo, 8.

En vísperas de Cuaresma

Como el año anterior publicamos en esta sección y en el Boletín religioso cuales son los días de ayuno y de abstinencia. Entiéndese bien que esto es para los que hayan tomado la bula de la Santa Cruzada este año y para los pobres. Quienes no sean pobres ni tengan la Bula no disfrutará del privilegio y están obligados todos los días de Cuaresma menos los domingos al ayuno y abstinencia. Días de ayuno, todos los miércoles, viernes y sábados de Cuaresma. Abstinencia de carne los viernes. Por lo tanto este mes serán días de ayuno los días 21, 23, 24 y 25. No se puede comer carne el día 23.

Profesión religiosa

En la Real Iglesia de los Dolores tendrá lugar el miércoles a las cuatro de la tarde la toma de hábito de la señorita Micaela de las Mercedes Margallo, y el día siguiente, 22, jueves, a las diez de la mañana hará su profesión religiosa la hermana Margarita de Jesús Sánchez Gañan, en la que se celebrará una fiesta solemne con

orquestra, estando el sermón a cargo del R. P. Damaso Fuertes, Misionero del Corazón de María, conocido orador sagrado.

González Hermanos
CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 19

Monicos, Azulejos, Cementos, Tuberias, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel Higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, &c. &c.
Pinturas al agua MATOLIN

Convienes a V.

saber que la sidra «Aldeana» es la preferida por todas las personas de refinado gusto.

Es la que más se vende. La más barata y la mejor. Una botella cuesta una insignificancia. Cómprela y se convencerá de que es cierto cuanto le recomendamos. Marcos «Aldeana». Procure no olvidarlo.

Teatro-Circo

Mañana será la última función y despedida de la compañía, poniéndose en escena a las 6'30 «Juegos Malabarés» y trabajando las Hermanas Pícol. A las nueve las mismas hermanas y la opereta «La embajadora».

Casa de Socorro

Hoy han sido curados Vicente Pedres Lopez herida contusa en la frente; Antonio del Rosal herida contusa, y Joaquín Pimentero Rodríguez contusión en el pie izquierdo.

Detenidos

La guardia municipal ha detenido al mendigo Agustín Sánchez y Sánchez, a Antonio y Francisco Jurado Cuenca y José Amorós Vidal, que enmascarados maltrataron a un niño; a Manuel Páez Bueno por escandalizar en la vía pública hallándose embriagado y a Manuel Martínez Pérez, que embriagado penetró sin permiso esta mañana en una alcoba de la casa número 8 de la calle Menéndez y Peñayo.

El Claret, Royal Claret

y «Diamante», de Bodegas Franco Españolas de Logroño, son vinos de Rioja selectos.

La tos no te deja

dormir, te hace arrojarse. ¿Por qué no tomas PASTILLAS CRESPO? Pesetas, 1'50.

Extractor de aceites

sistema «Acapulco». Se vende uno magnifico en muy buenas condiciones. Las personas a quienes pueda interesarle, si desean verlo funcionar, diríjase sin pérdida de día (por estar terminándose la recolección en la finca donde está) al Sr. Marqués de Valenzuela, en Montilla. 10—1

PROBAD LOS CHOCOLATES
—:— QUE ELABORA —:—

HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE
TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
VÍJENSE EN ESTE DETALLE

Tourist's Bar y Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 280

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Ríñones al Jerez.

GARBANOS PARA SIEMBRA

CLASES SUPERIORES
José de Rioja
CÓRDOBA

La Abundancia

Ultramarinos - Tecinería

— de —
Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados. Pan del horno de Barea a 48 céntimos; idem de familia, a 40.

JUDERIA, NUM. 9

Gran Café "La Perla,"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 19 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'40.—El 5 por 100 amortizable, a 95'00.—Cédulas hipotecarias, a 97'00.—Las acciones del Banco de España, a 450'00.—Las de la Tabacalera, a 278'00.—Los francos, a 80'75.—Las libras esterlinas, a 24'46.

Política

Madrid 19 (tres tarde)

Madrid 19 (seis tarde)

Gasset y Burell

Gasset no asistió hoy a su despacho del ministerio.

Burell sí estuvo pero no recibió a los periodistas.

Protesta

Los agricultores de las provincias de Madrid, Toledo y Guadalajara, en número de 400, han dirigido a la Junta de Subsistencias un escrito protestando contra la tasa del trigo.

Paraiso contestó que estudiaría el asunto.

En Gobernación

El Sr. Ruiz Jiménez nos ha dicho que el jueves aparecerá en los «Boletines Oficiales» la convocatoria para elecciones de Diputados provinciales. Es probable que mañana se celebre Consejo de ministros.

Romanones estuvo en Palacio esta mañana despachando con el Rey.

Dice Romanones

El conde recibió a los periodistas y les dijo que había estado en Palacio despachando con el monarca.

Preguntado si tenía noticias del combate naval habido ayer en aguas de Tarragona, contestó que no podía afirmar ni negar nada. Lo mismo dijo de la detención de un buque americano frente al puerto de Alicante.

El Gobierno carece de noticias oficiales sobre estos particulares. Añadió que el Rey había despachado esta mañana con los ministros de turno.

Esta tarde irá al Senado a la discusión del proyecto de autorizaciones.

Preguntado por el debate del sábado, dijo que había devuelto la tranquilidad aunque supone que ésta será poco duradera.

Disturbios

Sevilla.—Algunas panaderías han sido asaltadas. Los tahoneros cerraron sus puertas. Se temen sucesos. Las autoridades han dicho que garantizan a los tahoneros que no se repetirán los asaltos.

La situación de Cuba

Londres.—El «Daily Telegraph» dice que ha recibido noticias de que fuertes contingentes rebeldes se han presentado ante la Habana con artillería y municiones. Los rebeldes han cortado las comunicaciones con Pinar del Río, poniendo en peligro la ciudad de Santa Clara. En la capital, las noticias son angustiosas, reinando gran pánico. El Gobierno ha dirigido un llamamiento a todos los patriotas para que se apresten a luchar por la integridad de la nación.

New York.—Han salido con dirección a Cuba seis cruceros y diez grandes destroyers.

Sin noticias

Hay gran escasez de noticias en los centros oficiales. Todo está paralizado dedicándose la gente a divertirse como si estuviéramos en el mejor de los mundos, sin guerra y con abundancia de toda clase de bienes.

Las Cortes

Senado

Preside el marqués de Pilares. En el banco azul están Alba y Luque.

El marqués de Mochales pide que se lea el artículo 109 y se apruebe el acta en votación ordinaria.

El marqués de Mochales censura que se hallen ausentes de la Cámara el Presidente del Consejo y varios ministros. Dice esto porque pensaba hablar de crisis.

Censura al Gobierno porque atendiendo a amenazas de Cambó suspendió las sesiones del Congreso hasta el jueves.

Alba: Han dado una broma de Carnaval al Sr. Marqués de Mochales, cuando le han dicho que el Gobierno está en crisis. El Gobierno está aquí presente. No han venido los demás ministros porque no era necesaria su

presencia en esta Cámara. Si hubiera anunciado alguna interpelección o se hubiera requerido su presencia para algo, hubieran venido, pero no ha sido así.

El marqués de Mochales: Insisto en que hay crisis, porque el ministro de Instrucción y el de Hacienda no se entienden y entre ellos hay bastantes discrepancias. (Alba hace signos negativos. Entra el conde de Romanones).

El vizconde de Valdeorro anuncia una interpelección sobre política arancelaria.

El arzobispo de Tarragona pide que se restablezca el cuerpo de secretarios judiciales.

Rengifo hace una pregunta a Romanones pidiendo que se aprueben cuanto antes los ferrocarriles secundarios.

El marqués de Mochales se adhirió. Continúa la discusión del proyecto de autorizaciones. Allende Salazar consume el primer turno en contra, y sigue la sesión.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: No se desarrollaron acontecimientos en el transcurso del día, a excepción de lucha intensa de artillería sobre las dos orillas del Mosá, especialmente en la región de Bezon-baux y de la cota 304. Durante la noche última, los alemanes dieron un golpe de mano contra una trinchera francesa, al Norte de Saint Mihiel, fracasando, debido al fuego de las baterías francesas.

A pique

Lisboa.—Han sido echados a pique por un submarino alemán el vapor «Kap-Espichel» y el portugués «Lima» como igualmente otros pesqueros. Los tripulantes de los dos primeros buques desembarcaron en Coimbra. Se ignora la suerte que hayan corrido las dotaciones de los barcos pesqueros.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—La prensa del Transvaal, entregada en manos inglesas, comienza a mostrar el cansancio que siente el país por la guerra.

La prensa japonesa se ocupa de la rescisión de la alianza anglo japonesa y de la posibilidad de combatir a los Estados Unidos por ser estas las mejores circunstancias para ello.

Se ha interrumpido el servicio de aprovisionamiento de municiones de los yanquis a Inglaterra por el bloqueo.

El vapor noruego «Argo», chocó con una mina, a una jornada de Hull.

En el mismo sitio han volado seis vapores ingleses.

El éxito del servicio civil obligatorio en Alemania ha superado a todas las esperanzas.

Viena.—El almirante Sjoer ha sido nombrado jefe de la flota, y el contralmirante Kailer jefe de sección del ministerio de Marina. Separándose estos dos cargos que estaban unificados.

Nauen.—El secretario de Estado del ministerio británico ha pronunciado un discurso exponiendo la necesidad de cooperar todos al cumplimiento de su deber.

La sociedad de navegación ultramarina de Holanda que tenía 20 barcos dispuestos para zarpar para América ha dispuesto que suspendan el viaje porque tenían que hacer rumbo a los Estados Unidos.

Parte austriaco

Viena.—Frente oriental. La lucha anunciada ayer al Norte del valle de Debo ha disminuido en intensidad por la tarde. En todos los puntos fué rechazado el enemigo. En el frente N. de los Cárpatos se ha registrado actividad entre patrullas. En el frente italiano no ha cambiado la situación.

La guerra en el mar

Londres.—Según el Lloyd han sido hundidos los siguientes vapores: El inglés «Hodmoor», de 3.740; el «Astón», de 1.556; el «Henri Leotar», de 1.446; el «Rion Tason», de 2.460 y el «Wilfert», de 2.701 y dos veleros. Las tripulaciones se salvaron. Comunica el embajador noruego que el va-

por «Noscart», que navegaba desde Bilbao a Nante, fué hundido el día 12 a pocas millas de tierra.

Paris.—El vapor francés Germaine», ha sido echado a pique por un submarino alemán. La tripulación fué salvada.

Combate naval

Tarragona.—Nuevos detalles del combate naval verificado ayer en aguas frente a nuestra capital, desde la que con gemelos se pudo ver el combate.

Un submarino alemán sorprendió al vapor sueco «Escollá» a ocho millas de este puerto, le pidió la documentación y después de leerla echó a pique al vapor sueco, salvándose la tripulación, que llegó a este puerto sin novedad.

El submarino echó a pique al barco sueco procedía de Inglaterra y lleva bión para Génova.

Poco después el mismo submarino echó a pique al buque italiano «Giuseppe», que también llevaba carbón para Génova. Como éste era buque de nación beligerante, el submarino lo cañoneó, decapitando un proyectil a un marinero é hiriendo a otro gravemente. El resto de la tripulación arribó sin novedad a Tarragona.

Cuando estaba hundiéndose el vapor italiano apareció otro inglés y éste se defendió a cañonazos contra el submarino. Entonces llegó a toda máquina un destroyer inglés y el submarino se sumergió. Un buque inglés, que se llama «Atleta», llegó al puerto sin novedad y ha declarado que se vió rodeado por cinco submarinos que llegaron a toda máquina donde él se encontraba.

Todo Tarragona presencié el cañoneo de los submarinos con el destroyer.

Circula el rumor de que uno de los submarinos fué hundido.

Notas aliadas

Lyon.—De Washington dicen que han zarpado para Europa dos buques americanos los cuales salieron de Nueva York y que su viaje no tiene otro objeto que ver si Alemania los respetará sus submarinos los echan a pique.

Hay varias apuestas sobre este particular.

Han llegado a Dinamarca buques americanos con cargamento de petróleo y bencina.

Londres.—El Rey ha concedido audiencias a los jefes de las colonias de Ultramar. Después les obsequió con un the en Buckingham Palace y con una sesión de cine, tratándoles como a huéspedes.

De una reclamación a Alemania

Berlin. (Oficial).—El Gobierno alemán ha recibido una reclamación del Gobierno español por haber cañoneado al vapor «Tavira». Cuando regrese a su base el submarino que intervino en el suceso se abrirá un expediente y en el caso de que resultara negligencia por parte del comandante del submarino, se dará a España la satisfacción debida y una indemnización pecuniaria.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—En el Anore aprisionamos 2 oficiales y 769 soldados, y nos apoderamos de algunas ametralladoras y morteros.

En Ballecourt el enemigo intentó un avance sufriendo pérdidas.

Durante la noche pretendió avanzar al Noroeste de Arras y fracasó en su intento. Le apresamos algunas ametralladoras. En Buchavesnes é Iprés duelos de artillería.

Parte francés

Paris.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que hubo tranquilidad en todo el frente.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy, dice que en todo el frente occidental no hubo novedad. Solo se han registrado exploraciones por los aviones, de los cuales derribamos siete. El enemigo fracasó en sus varios intentos de penetrar en nuestras trincheras. En el frente maocónico combates entre patrullas.

Miscelánea

Los asesinos de mujeres

Valladolid.—En un pueblo inmediato, José Martínez disparó un tiro contra su esposa, que resultó herida muy gravemente.

†
LA MUY ILUSTRE SEÑORA
Doña Rafaela Díaz de Morales y Pérez de Barradas
VIUDA DE RAMIREZ DE ARELLANO
Falleció el 19 de Febrero de 1917, a las ocho de la mañana
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P. A.
Sus hijos Rafael y Teodomira, hija política, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia,
Suplico a sus amigos asistan al funeral que se celebrará en la parroquia de San Pedro, a las once de la mañana del día 20, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despierta en el cementerio. No se reparten esquelas.

†
EL ITIMO. SEÑOR
D. Carlos Carbonell y Morand
Falleció el día 11 del actual
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.
R. I. P. A.
Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador desde las ocho en adelante el martes 20 del corriente, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho Itimo. señor.
Su desconsolada viuda, hijos, hijos políticos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y conocidos lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†
Primer aniversario
DEL SEÑOR
D. Rafael Zurbano de la Bermeja
QUE FALLECIÓ EL DIA 21 DE FEBRERO DE 1916
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales
R. I. P. A.
Las misas que se celebren el día 21 del corriente, a las siete y desde las ocho en adelante, en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del expresado señor (q. e. p. d.)
Su viuda, hijos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Fábrica de papel ardiendo
San Sebastián.—En la fábrica de papel Nazaba, enclavada en el término de Berrobi, cerca de Tolosa, se ha declarado a las diez de la noche un violentísimo incendio. Las pérdidas son enormes, no habiendo desgracias personales. La maquinaria ha podido salvarse.

El carnaval

Las noticias que se reciben de provincias dicen que en todas partes se verifica el carnaval con gran animación.

En Madrid las calles céntricas y sobre todo Recoletos, la Castellana, el Prado y la calle Alcalá están intranquilas a la hora de telefonar.

De máscaras y carrozas nada de particular que sobresalga por ingenio. Las tribunas atestadas.

A última hora no se tenía noticia de que hubieran ocurrido incidentes. Se ha hecho poco uso de confettis.

MENCHETA

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 17 de Febrero, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'54 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'54.
Ternera con hueso, 3'36; idem sin hueso, 4'36.

Macho, 2'18.
Cerdo a la canal, a 2'25 ptas. kilo.

Resultado del registro del día 17 de Febrero de 1917.

MAYORES

Don Pablo Cruz, 10 reses a 2'59 pesetas; D. Mariano Martín, 28 a 2'59; D. Angel Diaz Moreno, 10 a 2'59; D. Luis Luna Serrano, 3 a 2'59; D. Antonio Toledano, 1 a 2'59; don Pablo Cruz, 15 a 2'59; D. Manuel Onieva, resto, a 2'60.

TERNERAS

Don Mariano Martín, 15 a 3'38; D. Luis Luna Serrano, 1 a 3'38; don Luis Silva, resto a 3'38.

MENORES
Don Miguel Rojano, 2 a 1'75; don Diego Barrena, 8 a 1'75; D. Alejandro Vidal, 100 a 1'75; D. Antonio Fernández, resto a 1'75.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San León obispo y mártir.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia de San Francisco y San Eulogio por la Itma. Sra. Condesa de Cañete de las Torres, en sufragio a sus tíos los M. I. Señores D. Silverio Asensio Bonal y doña Pilar Zapata.

San Pablo.—Durante los tres días de carnaval se exponerá a S. D. M. con solemnidad al toque de oraciones. Después de rezarse la oración mayor y el Santo Rosario, se hará el devoto ejercicio del Triángulo, en reparación de los ultrajes inferidos a Dios en este tiempo, predicando todo el triduo el eloquento orador sagrado R. P. Superior de los Misioneros del Corazón de María. Además de la letanía se cantarán piadosas plegarias.

San Nicolás.—Mañana para desagraviar al Señor de los ultrajes que recibe.

Lunes y martes, de once a doce de la mañana, manifestio solemne y el ejercicio de la Hora Santa.

San Francisco. Triduo de Carnaval.—Por la mañana, a las nueve, fiesta solemne; y por la tarde, a las cinco, ejercicio de desagravio al Santísimo, con sermón que durará los tres días el Sr. Rector de la parroquia, terminándose con la reserva solemne.

Santa Marta.—Mañana, a las cinco de la tarde, se hará el ejercicio del triduo celeste y después se cantará el trisagio.

Las misas que se celebren el día 21 de los corrientes en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho de la mañana en adelante por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Román Urrutia Ortega (q. e. p. d.)

Su viuda é hijos ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NUM. 64

José de Rioja
Córdoba

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Alemania económica

Aumentos de vitalidad humana

IX

Al concertarse la paz entre Alemania y Francia en 1871, toda la población del nuevo y gran imperio no pensó más que en el trabajo honrado y dedicado al Orador. Cada hogar germano fue un santuario en que se esforzaba a Dios, a la patria y a su empujador, augusta personificación de todos los soberanos y gobernantes tudescos.

Las matronas germanas y sus esposas, con no menor virtud que aquellas cumplieron dignamente los deberes matrimoniales. La ley de Dios fue observada fielmente.

Breves cifras comprenderán este aumento de población que vamos a exhibir, este crecimiento vegetativo de habitantes de el imperio.

Al terminar la guerra subió mucho la cuantía de enlaces matrimoniales. De escasos 814.000, en el año 1870, y de 886.000 desposorios en el de 1871, pasan los nuevos matrimonios a ser casi 424.000 en 1872, 416.000 en 1873 más de 400.000 en el año 1874.

Como es natural los natalicios aumentaron en proporciones enormes, demostrativas del bienestar general y de la moralidad general. Una nueva Alemania económica surgía con toda pujanza.

El decenio de 1871 a 1880 presentan las máximas proporcionalidades matrimoniales y de nacimientos hasta entonces alcanzadas.

Veamos la cuantía de niños nacidos vivos. En el quinquenio de 1841 a 1845 fueron 1.238.000 los nacimientos en cada año, por término medio; en 1886 90, extendidos a 1.769.000; en el año 1901 exceden de dos millones, porque suman 2.032.000. Por decenios se encuentran las cantidades siguientes, que registró la estadística, maravillosamente organizada: decenio de 1871 a 1880, con 1.744.000 natalicios cada año, por término medio; 1881 a 90, 1.800.000 niños y niñas nacidos; 1891-900, 1.964.000; en 1901 a 1910, son 2.061.000, en cada año. Es decir que la fecundidad de las virtuosas mujeres alemanas había duplicado la natalidad, respecto a 1841.

Examinemos ahora las defunciones, todas, con excepción de los niños nacidos muertos, que presentamos en otro trabajo. La siguiente estadística es la demostración científica y matemática de una de las más grandes conquistas económicas y sociales del imperio, porque la principal riqueza es la de la población y cada vida que se ahorra, cada ser humano que se libra de la muerte, es un cuantioso ingreso para la nación. Ahora, en la guerra, se ha visto también la importancia extraordinaria que representa la población.

Las cifras son eleccionales. En el quinquenio de 1841 a 1845 hubo 876.000 muertes; en 1871 75, fueron 1.176.000; en 1886 a 90, apenas crece y son 1.176.000; en 1896 900, aparecen 1.166.000; en 1901, 1.174.000; en el año 1922 suman 1.050.000. Por decenios resulta la mortalidad del modo siguiente: 1817 80, 1.233.000 fallecidos; 1881 90, 1.247.000; 1891 900, 1.234.000; 1901 910, 1.195.000.

Las curvas de crecimiento de población y de fallecidos son inversas: aquella es una línea ascendente, sin interrupción; la curva de mortalidad es decreciente y sin cesar indica baja, sobre de vidas, que se libran de la Parca.

Ahora se presenta el siguiente problema económico social: en el balance de vidas humanas, ¿qué indica la estadística? Precediendo de los movimientos migratorios, de los movimientos sociales de cambios de domicilios y aún de países, las cifras hablan así. Crecimiento de la población, como resultado del número de nacimientos, disminuidas las defunciones: decenio de 1851 60, con 827.000 personas de au-

mento en cada año; 1861 a 70, 409.000 nuevas almas; 1871 80, 511.000, que revela más de medio millón anual de aumento de vitalidad de personas. En 1881 90, son 551.000; en 1891 a 900, 731.000, es decir el doble de aumento, con exceso, respecto a mediados del siglo XIX; 1901 a 1910, 866.000. Finalmente, en el año 1909 el crecimiento anual llega casi a 900.000 almas.

Los 827.000 nuevos alemanes, que aparecieron cada año en el período de 1851 a 1860, se han transformado en unos 900.000 durante el año 1909, es el poco antes de la guerra. El aumento anual de población está cercano a ser tres veces mayor que cuando mediaba el siglo XIX. (Está la conquista económica, moral y de la sociedad de Alemania! Este es el resultado de la política de los soberanos rubiosos y de sus geniales colaboradores!)

Comparemos, ahora, las grandes naciones de Europa, que sintetizan las tres principales civilizaciones, ahora en sangrienta lucha. Observemos el crecimiento anual de vidas, en relación a cada 100 habitantes de su total población. Mientras Francia apenas crece, como hemos visto anteriormente, no dando más la proporción de 1,5 y en Inglaterra es de 10,6 (pero en la isla de Irlanda no pasa de 6,6), en Alemania se registra el coeficiente anual de 13,7. El desarrollo germano es el mayor, no obstante pregonar sus rivales Gales y Albión que son más ricos, más poderosos, la máxima economía nacional que la sin par germana. La estadística de vitalidad humana demuestra lo contrario, según las cifras mencionadas, que se reconocen universalmente, pero otros capítulos nos darán nuevas confirmaciones numéricas.

Amados lectores: ya veis donde reside el crecimiento de la población; en que país se casan, cumpliendo la ley de Dios y tienen las hijas que deben de ser procreadas. Lectoras amables: no podéis tener duda, respecto a que nación ha reducido su mortalidad de modo gigantesco. Los números lo dicen, con su elocvente lenguaje de la verdad irrefutable.

En la lucha pacífica, pero de cultura, moralidad y de trabajo, Alemania viene dejando atrás a Inglaterra y en lugar infinitamente inferior a Francia. Esta vencimiento, esta victoria de la población, debida a su virtud, a la religión y a la ciencia, es el asiente, uno de los más sólidos fundamentos de la Alemania económica y de la sociedad germana.

Eduardo Navarro Salvador.

Crónica Provincial

MONTILLA

Defunción.—En las primeras horas de la mañana de hoy, domingo 18, ha fallecido D. Agustín Duque Simarro, dueño del café instalado en la pastelería de la calle Corredora, a consecuencia de las cuatro heridas que en la noche del próximo pasado viernes le causó con un cuchillo de grandes dimensiones, el vecino de esta Jutilán Torre, detalles que comunicó en crónica anterior.

Su entierro ha sido una manifestación popular, dada la simpatía que gozaba la víctima por su caballerosidad y honradez.

Descansa en paz y reciba nuestro sincero pésame su atribulada familia y muy especialmente nuestros buenos amigos D. Antonio Duque Simarro, procurador, y D. Francisco Duque Ruiz, administrador de Correos de esta localidad.—Amador.

ENCINAS REALES

Capítulo de bodas.—Contraje matrimonio, el pasado mes de Enero, el joven labrador don Juan González Vera, hijo del rico propietario y exalcalde don Antonio González Ramírez, con la bella y elegante señorita Dolores Valle, hija del acendado hacien-

dado de Cuevas Bajas (Málaga), don Juan Valle.

La boda que fué muy celebrada tanto por parte del señor Valle como de las señoras González, dejó grata impresión en los invitados, que admiraron a su vez la abundancia y buen gusto del confort. Felicidades cordiales a los padres de los nuevos esposos y a estos deseamos una luna de miel sin menguante.

—En la mañana del día de hoy, ha contraído matrimonio, en la física parroquia de esta villa, con el ceremonial de grandes solemnidades, la simpática y bella señorita Teresita Reina Ruiz, hija del opulento hacendado D. Antonio Reina Jiménez (que en paz descanse), con el distinguido joven y rico propietario D. José Ayala Vera.

Bautizó la unión el señor cura párroco D. José Herruase Montoro, siendo padrinos D. Felipe Reina Ruiz, hermano de la novia y su encantadora esposa D. Rosa M. Ayala Vera, hermana del novio. Terminada la ceremonia pasaron los invitados a casa de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente y con esmerada fineza.

Per el riguroso luto que guarda la novia ha sido suprimida toda fiesta, incluso el viaje de novios, que verificarán el próximo verano, quedando así la familia íntima para acompañar a los recién casados.

Al nuevo matrimonio deseamos mucha felicidad y una luna de miel interminable.

—Ha sido pedida la mano de la bellísima y simpática Srta. Pepita Márquez para el joven comerciante y propietario D. Alonso Reina Ruiz, hermano de nuestro alcalde. La boda será en breve.

Bautizo.—Ha recibidos las aguas del bautismo en esta parroquia y de manos del Sr. Cura párroco, un precioso niño que recientemente aló a luz la esposa del jefe de Telégrafos de esta villa D. Salvador María Salvador, nuestro querido amigo, a quien felicitamos, impidiéndole el nombre de Salvador. Fueron padrinos D. José Llamas Oruz y su elegante esposa doña Lucía María Salvador, vecinos de Rute. Terminada la ceremonia religiosa, que fué muy solemne y ajetada de caecido y numeroso acompañamiento, pasaron a la casa del Sr. Madrid, donde fueron obsequiados con pastas y licores en abundancia y buen gusto. Tanto a la madre como al recién nacido deseamos la más completa salud.

De viaje.—Con destino a Córdoba marchó esta mañana el propietario y rico labrador D. Oriolbal Muñoz Sánchez, donde permanecerá estos días al lado de su distinguida hermana doña Salvadora, su encantadora hija Juana y sobrino D. Lucas González Muñoz, presbítero, a quienes felicitamos y damos nuestro parabién.—Corre postal.

Palabra de un Apostol

Hay que suministrar a nuestros periódicos suscripciones, anuncios e informaciones.

Al lector le es lo mismo, le cuesta de ordinario igual y aún a veces le resulta más barato suscribirse a un periódico que comprarlo. Para la administración es siempre muchísimo mejor lo primero... Se ha calculado que veinte mil suscriptores valen más que vender docientos mil ejemplares, y que un periódico del cual se despachen cien mil diariamente a cinco céntimos cada uno, sino tuviera otros ingresos no se podría sostener. La señal del cristiano es la santa cruz; se ha dicho, sin embargo, por algunos, como el P. Ugarte en «Pase Lecturas», que en los tiempos modernos la señal del cristiano no es el periódico.

El Obispo de Jaca

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro

Compañía dramática Margarita Xirgu. Función para mañana (5.ª de abono)

La comedia en tres actos, «Campo de Armíños»

A las nueve y cuarto.

PRECIOS: Plateas sin entradas, 17 50.

Palcos principales y proscenios sin idem, 15'00.—Butaca con entrada, 3 50.—Delantera anfiteatro con idem, 1'50.—Idem de paraiso con idem, 0'80.—Entrada principal, 1'15.—Idem de paraiso, 0'50.—Idem para plateas y palcos, 1 50.

Por la compañía se representarán las preciosas obras

«Música, luz y alegría»

«Diana la Cazadora»

— y —

«La Embajadora»

Gran Cine.—Salón Ramírez

Función para mañana

Secciones desde las seis en punto de la tarde.

Siguen Jesúsilla Unamuno, Palmira López y Les Vedrines.

Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

Precios: Butacas, 1 00; anfiteatro, 0'50

paraiso, 0'20.

BALSAMO ORIENTAL

Curación instantánea de las Quemaduras y Sabañones por el poderoso antiséptico vegetal, inofensivo en absoluto, BALSAMO ORIENTAL.

De venta, Farmacia de don José Polo Pérez, Ayuntamiento, 12, Córdoba. Precio, 0'75.

NARANJAS Y AJOS

Se vende la naranja agria y dulce de la huerta Saldaña. Ajos a 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa a pesetas 2'35 el k lo. Razón, Conde del Robledo, núm. 1, de 9 a 12 de la mañana. 40

PARA CARNAVAL

En el almacén de esteros de Francisco Candela se han recibido los legítimos pedidillos de Alcoy para los días de Carnaval y Domingo de Piñata. Espartería número 12 5-2

SE ARRIENDAN

dos casas enclavadas en la parte más alta y sana de esta capital, con amplias habitaciones, dotadas con fregues de la Sociedad de Partícipes, azotes y jardín, la que más convenga. Darán razón Fite-ro, 5, de 3 a 5 de la tarde. 15-3

HUEVOS FRESCOS

Se venden en la calle Manriques, número 9. 10-2

AUTOMÓVILES DE OCASION

Por liquidación del «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landulet y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro, Córdoba.

SE VENDE

leche de vaca, de inmejorable calidad. Carniceros, 6. Servicio a domicilio, en botellas cerradas. Teléfono, núm. 278. 5-4

PEPITA RODRIGUEZ CORREA

Calle Madera Baja, 48. Profesora de solfeo y piano, da lecciones a domicilio y en su casa.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 23 40

Id. id. a la sombra y al aire libre. 16 60

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 5 40

Id. media a la sombra y al aire libre. 11 00

Oscilación. 11 20

Agua de lluvia en milímetros. 0 00

Agua evaporada en milímetros. 2 40

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0.º 758 70

Temperatura a la sombra. 6 80

Id. de termómetro humedecido. 6 00

Tensión del vapor. 6 50

Humedad relativa. 88 00

Estado del cielo. Casi d'do.

Dirección del viento. S. E.

Fuerza. Ventolina

Velocidad en kilómetros. 89 70

Córdoba 19 de Febrero de 1917. El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», frente a las Calatravas.

Imp. «El Defensor» Anadrosio Morales, 6

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Lo mejor para la bronquitis, catarros y tuberculosis, es el

Vitaminol Durand

Con un sólo trasco se ven los resultados.

De venta en las Farmacias y Droguerías.

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpiacol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosas efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarlos cuantos se quieran, por sus propiedades inofensivas. Paquetes, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía



LAMPARA EGMAR

UNICA IRROMPIBLE

Invento Sensacional

